

“当年禽蛋公司就是靠诚信起家的，不能丢掉诚信这个立身之宝，自己又是全国劳动模范，更不能给劳模这个荣誉丢脸”

# 劳模打拼20年 还清千万“良心债”

本报讯（记者王伟 通讯员刘尚玉）1995年，厉祥凯被评为全国劳动模范。1996年5月，因为生意失败，他欠债1100万元。2015年底，他还清全部所欠债务本金。2015年底，他还清所欠债务全部利息。

“五一”前夕，江苏省滨海县总工会召开劳模事迹报告会，全国劳动模范厉祥凯宣讲的励志打拼故事，获得听众一阵又一阵掌声。“当年禽蛋公司就是靠诚信起家的，不能丢掉诚信这个立身之宝，自己又是全国劳动模范，更

不能给劳模这个荣誉丢脸。”

今年67岁的厉祥凯，年轻时就有经营头脑，从1980年开始，贩卖小鸡小鸭，然后办起家庭作坊。1988年，厉祥凯投入500多万元在县里办起了首家禽蛋公司，经过7年打拼，公司形成较大规模，拥有固定资产4000万元，吸纳160多名村民进公司务工，带动1400多户村民通过养禽走上致富之路。

然而，正当厉祥凯生意红火的时候，一场变故向他袭来。1996年5月，时任县领导建

议他去南京发展，在秦淮区投入1500万元成立滨海县农副产品配送中心。由于资金链断裂等原因，配送中心开业后不久就破产倒闭，欠下贷款和个人借款计1100万元。

面对高额债务，不少人劝厉祥凯说，你这么多债务，怎么也还不清，不如三十六计走为上，一跑了之吧。但厉祥凯想，欠这么多贷款，还不清的话，有不少人会被追责处理；而个人借款都是人家的血汗钱，不还清，更对不起自己的良心。他向债主们做出承诺，想尽办法按

期还款，保证不少一分钱。

与此同时，厉祥凯走南闯北，开始寻找新的商机。一次在列车上偶遇安徽省亳州市某党委副书记王志保，经他介绍，认识了一家酒厂的总经理王海涛，到酒厂当起了推销员，年薪20万元，一干就是10年。后来，王海涛看厉祥凯能力强、肯吃苦、讲诚信，就让他包下酒厂的一个车间，每年纯收入100多万元，这一干，又是7年。

为了积累资金还债，厉祥凯平时省俭用，

戒烟戒酒，几年不买一件新衣服，出差时就在走廊或候车室过夜，他把所有收入都用于还债。

2013年2月，厉祥凯回到老家滨海县，在天场镇投资1000万元办起了酒业有限公司；租赁土地600亩，建了黄秋葵种植基地，开发11种黄秋葵系列养生酒，每年开票销售2000多万元。

如今，经过20年的打拼，厉祥凯终于全部还清所欠债务及利息，而他讲诚信还清“良心债”的故事也被传为佳话。

它让年轻人从随波逐流的社会大潮中抽离出来，有时间和空间思考自己未来想做的工作和人生的意义

# “间隔年”，在青涩年华寻找自己

□本报记者 罗筱晓

“他们不能控制自己的表情和动作，有的张着嘴巴口水不断往外流，有的手脚不受控制地颤抖，靠近了还有病人特有的不好闻的味道。”

尽管离开印度已经4个多月，但第一次见到残疾小孩时，自己厌恶与怜悯交织的感情，廖小涵依然无法忘怀。

在大学毕业后的这一年，既不就业、不升学，也不出国留学，廖小涵的人生停留在了一帧叫“间隔年”的胶片上——她到印度参加了“中国间隔年计划”。

## 与社会交锋

印度加尔各答，特蕾莎修女仁爱之家。经过简单注册，廖小涵成为其下属残疾人部门的一名义工。

“这些残疾的孩子，他们生活的意义是什么？照顾他们的意义又是什么？”初做义工，廖小涵带着疑惑。

在接下来的一个月里，从最简单的陪孩子们唱歌游戏，到喂药喂食换尿布，再到扶着复健中的小孩子走路。慢慢地，她发现，儿童之家的孩子都很爱笑，喂饭时他们会笑着咀嚼，被叫到名字时也会笑着回应，“因为有了护工和修女的悉心照顾，这些身患残疾的孩子反而比正常小孩更容易快乐。而看着他们的笑容，自己也开心了。”她停顿，抿了抿嘴，“快乐，对双方来说就是最大的意义。”

最初的疑惑，在一个个的行为和一张张笑脸中，开始淡去。

到印度的第二个月，廖小涵又给自己增加了到垂死之家照顾将不久于人世的老人的工作。

“当面对老人衣服床单上的排泄物不知如何是好时，当双手因为长期泡在洗衣

服的消毒水里而过敏开裂时，我渐渐明白，公益，远远不止照片中的合影和笑容。”在每天简单甚至重复的工作中，她笑称自己体会到了“公益”真正的含义。

今年3月，在北京举行的“中国间隔年计划”周年分享会上，和廖小涵有类似经历的其他7位年轻人，也回忆起自己在世界各地体会着常规之外的人生。

环华骑行的符小惠讲述了在青藏公路上好心的藏族人赠送自己食物与饮料的故事，选择单车横穿北美的李文旭分享了自己相别20多天的旅伴骗走现金的经历，到泰国做汉语调研的李玉镇则谈论了自己对东南亚民族全新的认识……

感动、挫败甚至危险的经历，在中国青少年研究中心青年所所长邓希泉看来，都让年轻人与社会在允许的范围内进行了动态的交锋，“这种试错的过程让他们有空间去调整和弥补，从而更好地融入社会”。

## “标准答案”之外的选择

他们都是首期“中国间隔年计划”的被资助者。

这个由中国青少年发展基金会“中国间隔年基金”资助的社会公益项目，旨在帮助年轻人在升学之前或者毕业之后、工作之前，做一次长期的旅行，在正式步入下一个生活阶段之前体验另一种生活方式。

和许多应届生一样，2014年9月，廖小涵刚升上大四，保研、就业、出国，毕业后的三条出路就摆在了面前。“4年前，我听从师长的建议选择了专业，4年后我不愿意再按别人的‘标准答案’来走自己的路。”虽然成绩不错，但廖小涵对所学的专业始终提不起兴趣，反倒是课余时间参加的几次志愿活动，让她产生了



到公益组织工作的想法。吸取了当初

“凭感觉选专业”的教训，这一次，廖小涵计划先用一年的时间来体验公益行业，再对未来做出决定。

廖小涵放弃了保送研究生的机会。

当其他同学忙着投简历或准备出国时，她一边收集各国义工组织的资料，一边等待着可以提供资金支持的“东风”。

并不是每个人都像廖小涵一样目标明确。作为2015年中国间隔年项目年龄最小的参与者，陈静雯用“迷茫”二字概括了间隔年之前自己的状态。大一上学期结束后，初入大学的新鲜感退去，一种“被推着往前走”的焦躁感向她袭来：

“上课、考试、参加社团活动……我很怕

还没想清楚自己要做什么，4年就这样过去了。”

经过一个寒假的坐立不安，年轻的陈静雯决定去“看看别人是怎么生活的”，开学后她就开始筹划休学一年去西部环保骑行。

尝试新事物和寻找答案，这正是“中国间隔年公益基金”发起人乔新宇最初策划间隔年项目的目的。“它让年轻人从随波逐流的社会大潮中抽离出来，有时间和空间思考自己未来想做的工作和人生的意义。”

2015年5月，首期“中国间隔年计划”收到了130多份申请计划，经过三轮筛选，包括廖小涵、陈静雯在内的8名学生获得了资助。

单车骑行、打工旅游、学术调研……下半年，这8位“间隔者”带着不同的项目赴中国、美国、澳大利亚、斯里兰卡和印度等地。

## 与未来的一场恋爱

4月，2016年“中国间隔年计划”开始招募，廖小涵笑称自己是“老人”了。

去年12月，因为签证过期，廖小涵从印度回到了国内。“在印度是直接接触服务对象，回国后我想体验公益行业的组织管理工作”，不做义工，很多人都认为她的间隔年就算结束了，但廖小涵知道，义工工作只是公益中很小的一部分。

今年2月，廖小涵进入广州一家关爱留守儿童的草根NGO实习，初步体验了公益活动从调研到实施的过程；4月，她来到北京，回到资助她间隔年计划的中国青少年发展基金会，作为义工参与间隔年计划第二批的宣传和招募，借以感受基金会的运作模式。

同样没有结束间隔年的，还有陈静雯。这半年，她的足迹遍布了国内外：从唐古拉山镇的长江源生态保护志愿者到骑行青藏线，从在拉萨打工存钱到骑游泰国、马来西亚……当记者电话联系到她时，她正在四川一间青年旅舍工作，并计划7月再次出发骑行到尼泊尔。

“原来每个人都有疑惑。”曾经一度很焦躁的陈静雯说自己的心态已经平和了许多，“那种恨不得立刻知道答案的心情不见了，反而是看似是逃避的间隔年里，我学会了与日常的琐碎和重复相处。”间隔年结束后，陈静雯会返回学校继续学业。“对现在的我来说，大学不再是‘规定动作’，而是这一年经历后所必须的总结和提升。”隔着电话，她的声音不大，却很坚定。

现在，廖小涵认为自己与公益之间的磨合还在继续，“就像和自己的未来谈恋爱，最后的结果可能是结婚，也可能分手。但这一次，我终于可以对自己的选择底气十足地负责了。”

## 公民·视点

吴泓洲

### 寂静修复师



迎着光，脆弱的纸页透出斑驳的光影，似乎稍稍用劲就会碎了一地。

杨洪飞用毛笔尖轻点特制的糨糊，小心翼翼地刷在破损处，并将专门的补纸贴在上面，抚平后，再撕去多余的部分。

杨洪飞是广西博物馆的一名古籍修复师，正在修补一张因虫蛀而千疮百孔的书页。

“我妈妈退休前主要负责书画修复，接触多了我也产生了好奇心和挑战欲。”2010年，从模具设计专业毕业后，杨洪飞本有其它的职业选择，在经过慎重选择后，他决定“半路出家”，将自己的爱好变成职业。

他所在的广西博物馆，一共有3位专职的古籍修复师，分别出生于上世纪70年代、80年代和90年代。特殊的技术和手艺随时间而在这些具有象征意义的3人组合中承传流转，“工匠精神”再现。

很多人以为，“工匠精神”就是没什么技术含量的重复性劳动。在杨洪飞看来，在看似枯燥的工作中，依然“静得下心、耐得住寂寞”才更贴合“工匠”的气质。

这3位古籍修复师用4年修复50部古籍，因为常年接触粉尘，患上了共同的职业病——鼻炎。

目前，广西博物馆馆藏的古籍超过1万册，大部分亟待修复，而那些已经修复过的书籍或许在几十年后，又会重新交到新一代的修复师手中。

光阴流逝，这场与时间的赛跑将永不停歇。

### 孤独小学生



4月26日下午，雨淅淅沥沥。

在湖南平江县南江镇万家村万家小学二年级唯一的班级内，一个剪着娃娃头的小女孩坐在宽敞明亮的教室里，她的旁边还摆着几张空课桌。

这名8岁的女孩，是这个年级唯一的学生。

平江县南江镇位于湘、鄂、赣三省交界处。南江学区有9个乡村小学或教学点，万家小学就是其中一个乡村小学。

这所小学一共只有7名学生，其中一年级6名，二年级1名。学校有2名老师，分别是60岁的李吹明和年近60岁的黄权湘。

女孩安静地坐在座位上，“我读一年级时，还有一个同学，现在读到二年级就剩下我一人了。我觉得只有一个人上课没意思，有些无聊。”

女孩的父母到外地打工赚钱，她和爷爷奶奶住，“我走路回家要40多分钟，有时爷爷奶奶会接我。”

女孩的爸爸说：“我自己老了，也不能送她读更远的学校。我也知道她一个人上课孤单……”

万家小学的7名学生都是农村留守儿童，他们大多跟着爷爷奶奶一起生活。“你没有看过我们开家长会，基本都是隔代人家长会，全是爷爷奶奶。”黄权湘说。

像这样的留守儿童，全国共有6100万。

## “青年文明号”技能传帮带

本报讯 5月4日，新疆乌鲁木齐电务段从“青年文明号”集体中选聘职业技能师傅，在全段青年职工中开展“师带徒、结对子”活动，让青年职工提高岗位职业技能，使其尽快岗位成才，在安全运输生产岗位上建功立业。

本着“符合生产现场实际，职工现场作业实用，职业技能力求实效”的原则，乌鲁木齐电务段面向安全生产每个岗位工种人员，按照岗位作业指导书，通过开展辅导在现场，手把手的教学等方式，切实提升每个岗位年轻职工的业务技能，发挥青年职工在兰新高铁维修攻关中的主力军作用，为铁路运输安全打下坚实基础。

(张丹丹)

## 公民·人物

### □本报记者 康劲 通讯员 强科

一身帅气的西装，一副酷劲十足的墨镜，周润发在电影《英雄本色》里塑造的“小马哥”形象深入人心。而在现实世界，同样被称为“小马哥”的马勇强却是一位乐观开朗、乐于助人的90后列车员。

在整个施工期间，他时常被这些年轻人的敬业精神所感动。2008年才参加工作的刘晶是现场二工区的队长，从小在城市里长大的他，来到这大山深处，却表现出极强的适应能力。为了保证工地连续作业的安全，他经常一天一夜守在工地上。有人对他说：“你先回去吧。”他总会说：“没事，我再盯一盯。”

在李刚的带领下，他所负责的二分部创造了多个第一：成贵线毕节—乐山指挥部第一个办混凝土拌和站；10标段第一个隧道进洞，第一个大桥成桩，第一个装机作业，第一个贯通隧道。

越野车在前往香坝河特大桥项目营地的途中，在威信县城南5公里的“两合岩”短暂停留。这条由于地层断裂和水融作用形成的峡谷，地势险峻，两岸的山峰高耸入云，仅岩壁上一条羊肠小道可走，扎西河从中咆哮而过。

1935年，中央红军路经此地，一名红军在《随军西行见闻》里写道：“……尤以两合隘（岩）最为险要，只要道路破坏五尺，军队即无法通过。”

如今，在莽莽乌蒙山中，在中铁一局的“筑路人”们的艰辛劳动下，在“两合岩”的不远处，几根巨大的高架桥柱已经矗立。

按照计划，整个成贵铁路建设工程将于2019年完工。届时，革命老区的百姓就能坐着高铁，在乌蒙山上“磅礴走泥丸”，从威信到成都，只要一个多小时。

测量技术出身的李刚刚刚开始对现场的

技术工程特别担心，“大多是才干了两三年的

有洋娃娃、小汽车玩具，更没有好吃的零食，无法像正常孩子般拥有一个美好的童年，希望大家为这些可怜的孩子进行无私捐助。

在和贴吧负责人联系之后，马勇强把在商店买的300元钱用品全部捐给了孩子们。

“书包、水彩笔、魔方、本子、零食……”福利院的孩子们看到马勇强带来的东西后，特别高兴地围在小马身边，“叔叔我特别希望你每天都来看我们”、“叔叔，你们又来啦！太好了”……

从2007年第一次参加公益活动开始，“小马哥”的业余生活繁忙而充实。

冬至了，马勇强和志愿者们一起来到敬老院，陪老人聊天，给老人演节目，为老人包饺子；夏天里，他带着慧灵智障人士服务中心的学员们去榆中郊游；汶川和玉树发生地震灾害的时候，他和志愿者一起走上街头为灾区祈福，募捐救灾物资；在得知灾区的孩子缺少学习文具的时候，他又设计制作宣传海报，和志愿者们为灾区的孩

子募捐文具……

“精力过剩”的马勇强很“健忘”，但他记得帮助了多少人，但他保存着大部分“活动”图片和视频资料。

“有时候遇上烦心事，回家打开电脑一看，这些年自己居然干了这么多事，感动别人，也感动自己。”这些公益活动已经成了他的一种习惯，成为生活中的一部分。

2011年，马勇强和车班骨干、青年党团员一起组建了“小水滴”志愿者服务队。他们通过QQ群相互沟通、交流经验，掌握了解需要帮助的对象，如今，“小水滴”志愿服务队已经从几十个人发展到两三百人，而且大部分都是兰州客运段的列车员。工作中，大家始终秉持着“小水滴”公益之心，用心对待，用情服务，让每一名乘车旅客都感受到浓浓的温馨旅途。

马勇强说，“我是一名普通的工人，我的能力有限，但是我希望通过发动更多爱心人士